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Második arcvonal
Messze lesz tőlünk — legalább is 

így vesszük ki a terveztetésekből és 
abból, ami eddig róla mind a két ol­
dalon megjelent nyilvános közlések­
ben — de éppen úgy érdekel bennün­
ket, mintha határainkról lenne szó.
A második arcvonal tervei nemcsak 
a németekre, vagy olaszokra, esetleg 
japánokra vonatkoznak, hanem egész 
Európára, annak minden szabadság­
szerető népére s így reánk is.

Ezért érdekel bennünket a másó- 
dik arcvonal kérdésének ezekben a 
napokban tetőpontra hágó vitája.

Amit eddig tudunk róla, az a kö­
vetkező: Stalin helyzete módfelett 
megnehezedett június közepe óta; a 
tavaszra várt, s elmaradása miatt 
annyit gúnyolt nagy német offenziva 
a legértékesebb gazdasági és straté­
giai területeket szabadította fel a vö­
rös uralom alól és állítja rövidesen 
Európa egyetemes szolgálatába; las­
san felmorzsolódik a szovjethaderő és 
az összeomlás réme fenyeget ha nem 
jön idejekorán segítség — az úgyne­
vezett és sokat emlegetett második 
arcvonal. Ennek az arcvonalnak el­
sődleges stratégiai célja és kihatása 
nem lehet, mert nem önálló kezde­
ményezés, nem támadó hadművelet, 
hanem — ha valóban komolyan meg­
kísérlik — védekezés a szó minden 
értelmében. Egyedüli célja a német 
haderő megoszlása és a Szovjetre ne­
hezedő irtózatos nyomás megszünte­
tése, esetleg enyhítése.

Meglepetés már nem lesz belőle, 
mert a németek úgy hadászatilag, 
mint lelkileg készen várják az invá­
ziót. Igen, inváziót várnak nagy gö­
rögtüzes, csinadrattás nekilendülés­
sel — így írja Göbbels miniszter a 
Das Reich ban megjeleni cikkében 
mert a második arcvonal nem is le­
het más. Ennyire korlátozottak az 
angolszászok beavatkozási lehetősé­
gei. Ahogy a német hadvezetést is­
merjük, az eddigi tapasztalatok után 
még azon sem csodálkoznánk, ha a 
partraszállási kísérlet helyét is ismer­
nék.

A lelki előkészítés is megtörtént 
német részről. „Egy szép reggelen — 
írja Göbbels említett cikkében ha­
talmas zenebonára ébredünk- A ze­
nebona akármilyen nagy lesz, nem 
fogja meglepni Európát. Tudja már 
itt mindenki, hogy a nagy zenebona 
nem is nekünk, hanem Stabilnak 
szól. Olyan lesz az egész esemény, 
mint egy nagy görögtüzes, men.iydör- 
géses, villámlásos színházi jelenet. 
Hogy Stalin mennyire lesz megelé­
gedve vele, azt nem tudjuk. Egy bi­
zonyos: A Don medence felszabadí­
tását és a kaukázusi előretörést nem 
állíthatja meg.

Második arcvonal. Lehet, hogy rö­
videsen már töbhet tudunk róla. De 
nem lényeges újdonságokat. Mert a 
lényeget ma tudjuk: késségbeesett kí­
sérlet — lehet, hogy az utolsó — vég­
ső győzelmünk meghiúsítására.

Elérték Kubán tartományt 
és elfoglalták Prole tar szkáj át

a németek
Mindkét oldalon erősen készülődnek a második arcvonalra» 

Biztos kudarc vár az angolszász próbálkozásokra
Párizs. (i\ST). Mély hálást költött Párizs lakossága körében szerdán a 

fegyveres SS csapatok felvonulása. A felvonulás zárt. oszlopokban órákon 
át tartott és impozáns képet nyújtott a német hadsereg ütőerejéröl■ amely 
a nagy keleti hadjárat alatt is abbana helyzetben van, hogy elit csapató kát 
küldjön nyugatra az ott állomásozó csapatok kiegészítésére■ A csapatok 
Rundstaedt vezértábornagy a nyugati terület katonai főparancsnoka és ve­
zérkara. valamint Schepp' Dietrich, a fegyveres SS csapatpk parancsnoka 
előtt vonultak fel. A csapatok felszerelése teljesen új. A felvonuláson a 
legkorszerűbb fegyverek részben eddig még egészen új mintájúnk vonul­
tak el a nézők előtt. Ezek a kötelékek a már régebben ottlévö csapatok 
mellett átveszik az őrséget a nyugati partvidéken és biztosit jók Európát 
minden támadás ellen.

Stockholmi jelentés szerint a ka Manche csatorna partján létesített né­
met erődítmények a lehető legkorszerűbbek. Az erődítésekkel kapcsolat­
ban Hollandia, Belgium és Franciaország egész közlekedési hálózata kato­
nai célok szolgálatába jutott.

Berlini jelentés szerint a Don alsó folyásától délre a német gyalogos és 
gépesített csapatok már elérték K.uban tartományt. Azov városát elvág­
ták minden összeköttetésétől.

Roosevelt a második arcvonalról
tanácskozik

Az NST londoni tudósítása szerint 
a második arcvonal megteremtésének 
hívei nagy reményeket fűznek Roose­
velt washingtoni megbeszéléseihez. A 
Daily Mail szerint az a benyomás, 
hogy fontos kérdéseket beszéltek 
meg, amelyek a háború alakulását is 
befolyásolhatják. Rámutatnak arra. 
hogy a tanácskozásokon Leahy 
is fontos szerepet játszik. Angliában 
egyébként nem sok reményt fűznek

ahhoz, hogy a kormánynak sikerül a 
felizgatott közvéleményt metrnyue- 
tatni. Arra számítanak, hogy Churc­
hill még a nyári szünet előtt kényte­
len lesz nyilatkozni a második arc­
vonal kérdéséről, minthogy vala­
mennyi párt követeli a nyilatkozatot, 
bár Cripps néhány nap előtt jelentet­
te ki, hogy nem volna célirányos er­
ről a kérdésről kormánynyilatkozat­
ban beszámolni.

Állandóan tanácskoznak Londonban is
Az NST stockholmi jelentése sze­

rint a londoni tudósítók beszámolnak 
arról, hogy Churchill elnöklésével ál­
landóan folynak Londonban a kato­
nai tanácskozások. A külföldi újság­
íróknak megtiltották, hogy a tanács­
kozásokról elterjedt híreket külföldre 
továbbítsák. Csak annyit közölnek, 
hogy a brit fővárosban ellentmondó 
hírek keringenek a második arcvc-

nal kérdéséről. A közvélemény egy 
re jobban követeli az új arcvonal 
megteremtését, viszont a sajtó arra 
törekszik, hogy felvilágosítsa a köz­
véleményt az új arcvonal megterem­
tésének veszélyességéről. Még a Dail> 
Herald is, amely eddig messzeme­
nően támogatta az új arevonal siirge 
tését, azt hangoztatja most, hogy mi­
lyen veszélyes vállalkozás lenne ez.

Olasz vélemény a beleli hadmű­
veletek hadászati eredményeiről

Rómából jelentik (MTI.) A Stefani 
Iroda katonai munkatársa írja: Korai 
lenne még megvonni a doni nagy csata 
hadászati mérlegét, mert nem tudni 
még milyen irányban folytatódnak to­
vább a hadműveletek. Három fontos ha­
dászati megállapítást azonban minden­
esetre már az eddigiek alapján is meg 
lehet vonni és pedig: 1. A szovjet kato­

nai teljesítőképessége az utóbbi időben 
anyagban és emberben egyaránt nagy­
mértékben csökkent, mert a tengely 
haderői fontos ipari és mezőgazdasági 
területeket szálltaik meg és olyan ha­
dászati pontok birtokába jutottak, ame­
lyek döntő fontosságnak a további ak­
ciók elindítása szempontjából. 2. Az an­
gol-amerikai erőfeszítések, melyek a

Szovjet megsegítésére irányultak, nem 
akadályozhatták meg a tengelycsapato­
kat abban, hogy széles területen áttörjék 
a szovjet arcvonalát és mélyen benyo­
muljanak új szovjet területekre, amivel 
új hadászati lehetőségeket teremtettek. 
London és Washington méltán sajnál­
hatja azt a sok kereskedelmi hajót, 
amellyel a szovjetnek segítséget akart 
szállítani és amely a tengerbe veszett 
a tengelyhatalmak tengeralattjáróinak és 
repülőgépeinek tevékenysége következ­
tében. 3. Timosenko veresége egyúttal 
Rooseveltnek is veresége, aki háborúra 
biztatta a Szovjetet.

Elfoglaltak a németek egy 
fontos vasúti gócpontot

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Katonai részről 
jelentik, hogy a német csapatok a Don 
alsó folyásától délre átlépve a Szál fo­
lyó felső folyását és a Manicsot, •. oham- 
mal elfoglalták Proletarszkaját. A város 
fontos vasúti gócpont.

London. (Búd. Tud.) A második 
front kérdése mindjobban foglalkoz­
tatja az angol közvéleményt. Illeté­
kes körök igyekeznek meggyőzni a 
közvéleményt arról, hogy a kormány 
teljes mértékben osztja felfogásukat, 
miszerint gyors cselekvésre van szük­
ség.

India számára csak az 
angolok jelenléte 

jelent veszélyt
Az NST bangkoki jelentése szerint 

az indiai függetlenségi liga szóvivője a 
kongresszusi párt határozatát ismertet­
ve, megállapította, hogy Indiát semmi­
féle invázió nem fenyegeti, ha a britek 
elhagyják az országot. India függet­
lenségét csak Anglia és Amerika fenye­
geti. Ami az indiai belső viszályokat 
illeti, azokat az angolok idézték elő és 
maguktól megszűnnek az angolok kivo­
nulásával.

Inurenzo Marque. (Portugál Kelet- 
afriké) (MTI.): A Stefani Iroda jelen­
ti: Majdnem minden Délafrikában élő 
holland állampolgárt bebörtönöztek, 
mert ellenszegültek a brit hatóságok 
követelésének, hogy a tengeren túlra 
menjenek harcolni. A kenyérkereső nél­
kül maradt családok, akiknek emlékeze­
tében még él a búr háború minden bor­
zalma, ellepték a pretoriai holland kö­
vetséget és kijelentették. hogy addig 
nem távoznak, amíg szabadon nem bo­
csátják a családfőt.
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Megkötötték az első nagyváradi 
távházasságot

Gyönyörű fehér rózsocsolcroi kapott a várostól a menyasszony
után helyet foglalt az anyakönyvvezető 
előtt, aki a következő hivatalos azöveget

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön 
délben 11 órakor kötöttek meg Nagy­
váradon as elaő tivházaeságot Ar. Bor­
bély Dezső városi »ője^yző anvakönyv- 
wezető ©lőtt.

Az anyakönyvi hivatalban fehér meny­
asszonyi ruhában, fején koszorúval fá­
tyol nélkül jelent meg Tóth Etelka a 
25 éves csinos menyasszony, hogy tör­
vényes házasságot kössön » harctéten 
küzdő Kozma László kövezősegéd,lel. A 
házasságkötésnél a hivatal helyiséget 
megtöltötték a rokonok és ismerősök, 
valamint a városi tisztviselőnők kivan- 
esi tömege, teljes létszámmal képviselte 
magát az anyakönyvi hivatal tisztvi­
selőnői kara.

Tanuk Kolontáry János és fluck re- 
renc vá. -i tanácsnokok voltak. A 
menyasszony a város részéről gyönyörű 
feh érrózsa-szék fü csokrot kapott, ez-

♦♦♦♦<

olvasta fel:
,,A menyasszonyt Tóth Ferenc örökbe 

fogadta, családi neve Tóth. Mint pol 
gári tisztviselő az itt nevezett házasuló 
kát, miután az előttem megjelent meny 
asszony a két tanú jelenlétében szemé 
lyeeen kijelentette, hogy a távollévő és 
a megjelenésben akadályozott vőlegény 
nyel házasságot köt, a 2400 1942. M
E. sz. rendelet értelmében, házastár 
saknak nyilvánítom. A vőlegény házas 
ságkötési kijelentését dr. Kardoss Zol 
tán m. kir. orvosszázados tábori posta 
szám 202/69. által 1942. juliue 14-én fel
vett jegyzőkönyv tartalmazza.

A nevezetes házasságkötés ezzel vé­
gétért és a menyasszonyt számos jókí­
vánsággal halmozták el.

Muráti, Páger, Jávor és Szörényi aranyos vigjátéka

IGEN VAGY NEM?
Péntektől az APOLLÓBAN 

Csütörtökön utoljára: Föur fizetek.

Belvárosi

Péntektől Eladó birtok
Mikszáth bűbájos regénye. Fráter Lóránd halhatatlan nótái, mely 

vissza vezet a régi boldog béke időkbe!
Főszereplők: Szeleczky Zita, Páger Antal, Vaszary Piri.

Csütöriöwön utoljára:

Nevess és szeress
Jöjjön el seien

Főszereplők: Jávor Pál, Turay Ida, Páger Antal

Borzalmas bányaszerencsétlenség
történt Jádremetén

Két bányász a helyszínen, Mahsay Árpád főmérnök szállítás közben halt meg

szaemlékezni a történtekre.
— Maksay főmérnök úrral és Voitek 

János bányamester úrral voltam a tár­
nában munkahelyvizsgálaton. Ez a t*r- 
na vagy 12 méter magas. 8 méter szé­
les és vagy 14 méter hosszú lehet. Kí­
vülünk még vagy nyolcán tartózkodhat­
tak a tárnában, akik az alumínium érc 
fejtésével voltak elfoglalva. Egyszerre 
csak ránkomlott a tetőzet s aztán nem 
tudom mi történt, mert elvesztettem az 
eszméletemet. Csak most érzem, hogy a 
fejemen és a nyakamon kaptam zuzó- 
dásokat. Nem is tudom, hogyan kerti’- 
tem ide.

A szerencsétlenségről a jádremetei 
csendőrőrs távbeszélőn értesítette s 
nagyváradi ügyészséget, amely megindi

Nagyvárad. Saját tud. A Jádremete kö­
zelében. pontosan a román határ mel­
lett lévő bauxitbányában. amelyet a 
Barátkán székelő bányatársaság Forrás- 
bányának nevezett el. súlyos szerencsét 
lenség történt szerda délelőtt. amelv 
több ember életét követelte áldozatul.

Tíz óra tájban beomlott a tárná 
amelyben sok munkás fejtette a bauxi 
tot s ahol Maksay Árpád hányafómer- 
„ök "ppen felügyelő útját végezte. Az 
emlsdék maga alá temette a munkáso­
kat f* a főmérnököt s csak kevesen tud­
tak kisebb sérülésekkel kimenekülni, 
hocv a bánva mentőszolgálatát a sze­
rencsétlenül jártak segítségére hívják.
Azonnal megkezdődött a mentés mun­
kája de. két embert már csak holtan 
.me!hett»k ki sz omladékok alól. míg 
Maksay Árpád főmérnököt. Botié Pe- 
tpr 44 éves naevfeketrpataki aknászt és 
Szászkirály Nándor 40 éves aknászt sú 
lyos sérülésekkel, eszméletlen állapot 
ban emelték k'\.

Kiszállnak a mentők 
a helyszínre

A bányatársaság délelőtt fél 12 óra­
kor telefonál! a nagyváradi mentőknek, _______ j_______________ ^
akik azonnal kiszállónak a helyszínére peDgőt, szobafestő, mázoló, címfesto, 
és gépkocsin a közkórházba szállították | knee.ifénvpz.n és a,-unv-n-/é «z.aknsztá- 
1 sebesülteket. Útközben azonban Mak-

totta a vizsgálatot annak kiderítésére- 
hogv a tárnaomlásért kit terhel a fele­
lősség. Az ügyészség közegei csütörtö­
kön kiszállottak a helyszínére s értesü­
lésünk szerint két szakértői bizottság, 
az egyik Budapestről, a suásik Nagybá­
nyáról szintén Jádremetére érkezett s 
már megejtették az első vizsgálatokat a 
beomlott tárnában. Megállapításaik sze­
rint a szerencsétlenséget az idézte elő. 
hogy nagymennyiségű víz odaszivárgása 
olyképpen mosta ki a tárna tetőzetet 
bogy ezt semmiféle elővigyázatossággal 

Pm lehetett észrevenni e így a felelős­
ég senkire sem hárítható.

A vizsgálat egyébként még folyamat­
ban van.

►ót
nagyváradi ügyészségét, amely meginni- uan van.

Gazdag adományt futtattak az ipartes 
tűiét szakosztályai a hadbavonult 

katonák részére
Nagyvárad és Vidéke ipartestületé­

nek faipari szakosztálya 46.50 pen­
gőt, vas- és fémipari szakosztálya 107

say főmérnök kiszenvedett. A két ak­
nászt még az est folyamán gondos or­
vosi kezelésben részesítették, de Botis 
Péter éjfél után szintén belehalt sérü 
léseibe. Koponyatörést szenvedett s a 
koponyacsont melyen benyomult az 
agyvelejcbe. azonkívül bordacsontjai 
törtek össze és a jobb lába teljesen szét 
roncsolódott. Életbenmaradásához nem 
is lehetett remény. Szászkirály Nándor 
a fején és a nyakán szenvedett zuzódá- 
sokat s a kórházban néhány óra mu! 
va magához tért. Az ő állapota nem 
életveszélyes.

A három súlyosan sérültön kivül több 
bányász szenvedett kisebb sérülése'.et. 
Ezeket a helyszínén kötözték be s ott­
hon ápolják őket.

Csütörtök délelőtt a közkórházban fel­
kerestük Szászkirály Nándor vájárt. 
Hütőtömlővel a fején nagy fájdalmak
között fekszik * eeak nehezen tud v.sz-

oesifénvező és aranyozó szakosító 
lya 55-80 pengőt, vendéglátóipari 
szakosztálya 116.94 pengőt és 3.687 
darab cigarettát, órás és ékszeres- 
ipari szakosztálya 75 pengőt. 100 da­
rab cigarettát és 2 csomag dohányt, 
villanyszerelőipari szakosztálya 46 
pengőt, fogművesipari szakosztálya

48 penget, grafikai szakosztálya 81 
pengőt, szíjgyártóipari szakosztálya 
16 pengőt, sütőipari szakosztálya 100 
pengőt, eipészipari szakosztálya 16 
ezer és 26 darab cigarettát, elnökség 
500 darab cigarettát, esizmadiaipari 
szakosztálya 6.100 darab cigarettát 
„Fckete“-üzcm 800 darab cigarettát 
és a Carmen cipőgyár munkásai 30 
ezer darab cigarettát adtak a Vörös 
kereszt útján a hadbavonult katonák

,___n„,, __ _____ részére.

Előrehaladott állapotban vannak 
a városi építkezések

Szeptember 15-én megnyílik a Rimonóczy kávéhoz és étterem
Nagyvárad. Saját tud. Szerdán déi- 

után dr. Soós István polgármester Pál- 
esik Sándor városi főmérnök társasá­
gában megtekintette a városban folya­
matban lévő építkezéseket amclyekró
munkatársunknak 
dotta;

a következőket m mi

— Megállapítottam, hogy a városi 
cpitkezések előrehaladott állapotban 
vannak és nagyrészük még augusztus 
hóban elkészül. így a Nép- és Család- 
rrdelmi 4lap lakásai a befejezéshez kö­
zelednek. amely után augusztus közepén 
miután m személyek kijelölését megej-

a CASINOBAN

tettük, a kijelöltek számára átadjuk a 
lakásokat. Erre az alkalomra meghívjuk 
a belügyminisztérium és a közegész­
ségügyi felügyelőséget is.

— A népfürdő építésénél a fűtőtestek 
elkészülése rövid idő kérdése és a jelek, 
szerint szeptember végére üzembehe­
lyezzük. Ugyanestik szeptember végére 
készülnek cl a Kolozsvári-utcai Napközi 
Otthon munkálatai is.

— A látogatás során meggyőződtem 
arról, hogy n Rimanóczy-szállóban foly­
tatott munkálatokhoz szükség volt az 
utóbbi hozzájárulás. A kávéház és ét­
terem szeptember 15-én megnyílik. A 
városi bét házépítésre vonatkozóan azt 
a tájékozódást szereztem, hogy amint a 
kellő nyersanyag rendelkezésre áll, 
azonnal hozzáfogunk az átépítéshez.

- - •>•*>.a#e - •

Közlekedési elővigyáza­
tosság fokozása a honvéd­
ségi páncélos járómflvekkel 

való találkozás esetén
A rendőrkapitányság az alábbi tá­

jékoztatást. illetve felhívást adta ki:
Az utóbbi időben a m. kir. honvéd­

ség páncélos járóművei (harckocsik 
és páncélgépkocsik) mind gyakrab­
ban vesznek részt a közúti forgalom­
ban.

A páncélos járómű vezetője — a 
járóművel kapcsolatos szerkezeit 
okokból — a szabad kilátásban kor­
látozva van és ezenfelül, — különö­
sen a harckocsik, — nagy súlyuknál 
fogva nehezen is kormányozhatok.

A fentemlített okokból a szóban- 
levő járóművekkel való találkozás 
esetén mind az egyéb járóművek ve­
zetőinek, mind az úttestet esetleg 
igénybevevő gyalogosoknak a a“" 
mély és vagyonbiztonság megóvása 
érdekében — fokozott figyelemmel 
és körültekintéssel kell haladniok. 
szükség esetén az említett járóművek 

elől ki is kell térniük, sót meg is kell 
á Uniók.

Azok ellen, akik a szobáidévá j-ir^* 
müvekkel való találkozás esetén 3 
fennálló rendelkezések megtart isiit 
megszegik, a rendőrhatóság a legszi­
gorúbban fog eljárni.

\ I \
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Kétségbeesett felhívással 
igyekszik menteni a Szovjetunió

a helyzetet
Német gyorscsapatok átkeltek a Manyics és Szál fofyón. Kalácstól 
északra megtörték az ellenállást és visszavonulásra kényszeritették

a szovjet hadsereget

S. O. S. jeleket vár Amerika a Szovjettől
Stockholmból jelentik: (Stefani.) A 

német és szövetséges csapatok táma­
dásának villámcsapásszerii gyors si­
kere, mellyel a szovjetet megfosztot­
ták nélkülözhetetlen erőforrásaitól, 
egyre fokozódó aggodalmat tükröz­
nek vissza a szovjet sajtóban. Már 
nem akarják áltatni a közvéleményt 
és kétségbeesett felhívásokkal újabb 
áldozatokra szólítják fel a lakosságot. 
A Pravda azt írja, hogy meg kell ál­
lítani az ellenséget bármi legyen is 
az ára. Életünket kell feláldozni en­
nek érdekében. E napokban minden­
kinek kötelessége, hogy a hadsereg 
tagja legyen. Ez alól semmiféle kifo 
gással nem lehet kibújni. Mindenki­
nek meg kell tanulni a puskakezelést 
és a -kézigránát dobását, mindenki­
nek ott kell lenni a harctéren. A két­
ségbeesett felhívások rávilágítanak 
arra, hogy a szovjet felismerte a vál­
ságos helyzetet és azt, hogy a fegyve­
res erők elégtelenek a szövetséges 
haderők feltartóztatására, ezért azt 
követelik, hogy minden polgár, le­
gyen az nő vagy gyermek, ragadjon 
fegyvert és mint orvlövész vegyen 
részt a szovjet harcaiban.

Genf. (MTI). A Német TI jelenti: Az 
United Press .jelentése szerint, new- 
yorki körökben nem lepődnének meg 
azon, ha a helyzet a Szovjetunióban 
a következő hetekben még rosszabbá 
válna és Moszkva másodszor is SOS. 
jeleket adna. Ez esetleg mn -o -ii-, 
ná a második arcvonal felállítását.

Magyar csapatok 
megtisztították a Don 

partjait
Berlinből jelentik: (MTI.) A Füh­

rer főhadiszállásáról jelentik a Né­
met Távirati Irodának. A véderő fő­
parancsnoksága közli: Német gépesí­
tett csapatok hétfőn a nagy Don ka­
nyarulat északi részén déli irányban 
folytatták előnyomulásukat és elfog­
lalták a vidéket uraló magaslati tere­
pet. E vidéktől északra magyar csa­
patok megtisztították a Don nyugati 
partját a szetugrasztott bolsevista kö­
telékek maradványaitól. A Don alsó 
folyásától délre német csapatok visz- 
szavetették délre a részben szívósan 
védekező ellenséget. Német gyors csa­
patok a légierő hatásos támogatásá­
val kikényszerítették az átke’ést a 
Manyics és Szál folyókon. Ka.aeste-l 
északra több helyen megtörték az el 
leneég ellenállását és visszavonulásra 
kényszerítették a szovjet csapatokat 
A légierő kötelékei súlyos támadáso­
kat intéztek a Volgától keletre levő 
vasúti összeköttetések és utánpótlási 
vonalak ellen. A szovjet hajózás el­
len irányuló légitámadások során a 
Don deltavidékén elsiilyesztetl.ini. 
három ágyusnaszádot és bombákkal 
eltaláltunk két másik hajót. Éjszakai 
légitámadással a Volgán több szállító 
hajót megsemmisítettünk, illetve meg­
rongáltunk. A voronyezsi hídfő ellen

indított szovjet támadások során meg­
semmisítettünk 29 szovjet páncélost. 
Ezenkívül sokat a légierő tett harc­
képtelenné. Volhovtól északra az el­
lenség eredménytelen támadási kísér­
letet tett egy hídfőnk ellen.

Egyiptomban az ellenség nem is­
mételte meg támadásait. Tegnapra 
virradó éjszaka repülőink bombákkal 
árasztották ei Szuezt. Súlyos talála­
tokat figyeltek meg a kikötőberende­
zésekben és üzemanyagraktárakban. 
Német és olasz gépek támadást in­

téztek az Alexandriától nyugatra 
fekvő repülőtér és Málta repülőterei 
ellen. A támadások következtében 
nagy kiterjedésű tüzek keletkeztek. 
A csatornán egy német előőrshajó' 
több brit rombolóval és ágyuuaszátb 
dal vívott bare után elsiilyedt. Magá­
nos brit gépek néhány bombát dob­
tak Nyugatnémet országra és az észak­
német partvidékre. Mára virradó éj­
szaka az ellenség ismét támadást in­
tézett Hamburg ellen. Főként gyújtó- 
bombákat dobtak le a városra és kör­

nyékére. A támadás következtében 
több középület, így az eppendorfi 
kórház is kigyulladt. A támadásnak 
a polgári lakosság köréből áldozatai 
vannak. A légvédelem, a haditengeré­
szeti tüzérség és az éjszakai vadászik 
45 brit támadó bombázógépet lőttek 
le. Német harci gépek mára virradó 
éjszaka kis magasságból támadásokat 
intéztek Közép- és Dél*Anglia fegy­
verkezési üzemei, repülőterei és 
egyéb hadigazdálkodási berendezései 
ellen.

Londont és környékét 
bombázták a német

repülők
London. (MTI). Az OFT jelenti: 

Csütörtökön hajnalban ellenséges re­
pülőgépek bombákat dobtak le Lon­
don környékén és Középanglia nyu­
gati fekvésű városai felett. Az ellen­
séges repülők romboló és gyújtóbom­
bákat rjobtak le. Egy bclsőangliai vá­
rosra ugyancsak hullottak bombák. 
Kelet és Északnyugatanglia felett is 
tevékenykedett az ellenséges légierő.

Egyiptomban állóharc folyik
Rómából jelentik: (Stefani.) Az 

olasz főhadiszállás 792-ik számú je­
lentése: Az egyiptomi arcvonalon a 
felderítő különítmények műveletei 
az ellenségre nézve veszteséggel vég­
ződtek. Egy ellenséges járőr, melynek 
tiszt volt a parancsnoka fogságunkba 
esett. Olasz és német bombázó- és va­
dászrepülőgépek az ellenséges arcvo­
nal hátában, hadoszlopok ellen inté­
zett támadásaik során látható ered­
ményeket értek el. Több páncélkocsit 
és szállító járművet felgyújtottak

Vadászok két, a légvédelem négy el­
lenséges gépet lőtt le. A tengely légi 
alakulatai bombákat dobtak Málta 
repülőtereire. A bombák nyomán 
nagy tüzek keletkeztek. Légi harcok­
ban a britek négy Spitfire gépet vesz­
tettek. A Földközi-tengeren egyik 
karavánunk ellen intézett eredmény­
telen támadás során két brit torpedó­
vető gépet lelőttünk, több másikat 
eltaláltunk. A lelőtt gépek legénysé­
gének több tagja, köztük két tiszt, 
fogságunkba került. (MTI.)

ördög ügyvédiének nevezi Nehru
Crippset

Koronatonócs ült össze Delhiben s letárgyalja India háború 
utáni függetlenségére vonatkozó biztosítékok lehetőségét
Delhi. (Búd. Tud.) Nehru kon­

gresszuspárt! vezér rendkívül elkese­
redetten válaszolt Cripps legutóbbi 
rádióbeszédére. Nehru Crippset ad- 
vocatus diabolinak nevezi, aki többet 
ártott már a brit indiai viszonynak, 
mint akármilyen más angol. Különö­
sen azt veti Cripps szemére, hogy az 
erőszaktól való tartózkodás politiká­

jában látja India szabadsága megva­
lósulásának akadályát. Gandhi nyi­
latkozatából világosan kitűnik, hogy 
a szabad India fegyveresen is megvé­
dene az országot a japánokkal szem­
ben.

Stockholm. (MTI). A Német TI je­
lenti: Londoni jelentés szerint az in­
diai Delhiben az alkirály elnöklésével

összeült koronatanács, a szövetsége­
sek részéről adandó biztosítékok le­
hetőségéről tárgyalt, amellyel bizto­
sítják, hogy a háború után Indiának 
megadják a függetlenséget.

Thaiföld együtt kíván 
működni Japánnal

Tokió. (MTI). A Német TI jelenti: 
Hirota a Thaiföldről visszatért japán 
delegáció vezetője kijelentette, hogy 
Thaiföld szorosan együtt kíván mű­
ködni Japánnal az új Kcletázsia meg­
teremtésében.

Sanghaiból jelentik: (Stefani.) A 
katonai hatóságok nyomatékosan fel­
szólították a lakosságot, hogy szigo­
rúan tartsa be a légvédelmi rendelke­
zéseket, mert a keletázsiai háború ki- 
szélesedése folytán ellenséges légitá­
madásokra kell elkészülni.

Melbourne. (MTI). Az OFI jelenti: 
Csütörtökre virradó éjszaka három 
ízben érte japán légitámadás Port 
Moresbyt. Egy japán légiraj rajta­
ütött Port Darwin kikötővároson. A 
városban károk keletkeztek.

Belső nehézségem kivi még a Szőrei is 
sieves gondot ad a Fehér Heznak

Angol vé'emény szerint a Szöv et védelmi vonalát majdnem mindenütt összeomlottnak
kell tartom

Amsterdam. (MTI). A Német TI 
jelenti: A londoni rádió a következő 
hírt közölte: A Szovjetunió helyzeté­
nek súlyosságát az egész angol, de 
maga a szovjet sajtó is elismeri. Az 
angol sajtó sürgősen felhívja a Szov­
jetuniót, tegye meg a legnagyobb erő­
feszítést az ellenállás folytatására. A 
helyzet kétségtelenül sokkal súlyo­
sabb mint volt 1941-ben.

Stockholm. (MTI). A Stefani Iroda 
jelenti: Londoni politikai körükben 
megerősítik, hogy a Fehér Házban 
kedden lezajlott értekezleten a kele­
ti arcvonal helyzetéről tanácsi,-óztak. 
Részletesen megtárgyalták a Kauká­

zus felé törő német előnyomulásról 
szóló híreket, valamint a szovjet had­
sereg általános helyzetét. Fehérházi 
körök szerint semmiféle gyakorlati 
döntést nem hoztak az értekezleten 

Stockholm. (MTI). A Német TI je­
lenti: Londoni bír szerint a Fehér 
Házban lefolyt értekezlet a Szovjet­
unióból érkező hírek jegyéin n zaj­
lott le. Az értekezletig heét kezelt je­
lentések tartalmat az angol hírszol 
gálát ezekben foglalja össze Rosztov 
után Bataiszk is elesett, a németek 
tovább törnek előre dél felé. A Don 
folyón nagytömegű csapatokat és 
hadianyagokat szállítottak át. A

Szovjet védelmi vonalát a Don déli 
és keleti partján majdnem mindenütt 
összeomlottnak kell tekinteni. A déli 
arcvonal egyre veszedelmesebbé vá­
lik a Szovjetre. A doni ütközet a 
Szovjet vesztes csatája.

ftmefskai rzarnsSi 
,/mrwr ágiiét

Genf. (MTI), A Német FI jelenti: 
A Newyork Daily News azonnali in­
váziót követel az európai szárazföld 
ellen, mert csak így lehet a háborút 
megnyerni. Az invázió végrehajtásá­
ban Angliának kell előljárni, mert ők

m

dl-

Ti

■ un H'S-tr*- IIr.i| I ..i-iIi.Tr
.

,

m*m

\ N V'



magyar lapok XI- évf. — Csütörtök, 1942 mliu« 30.

' vannak a legközelebb Európához és 
nagyon jól felszerelt hadsereggel ren­
delkeznek. , ..

Berlin. (MTI). A Német II lelenti: 
illetékes helyről közük: Amerikai re­
pülőgépek. alighanem mar rego.t 
résztvesznek a Németország el.em ta 
madásokban. .

Amsterdam. (MTI). A Nemet TI 
jelenti: A brit hírszolgalat jelentése 
szerint Attlee az akóházban kijelen­
tette, hogy a brit hajózás vesztesigei
röl semmiféle felvilágosítást nem le­
het adni.

Pénzhigitós, hulladék­
gyűjtés, ipari olaj

Buenos Airesböl jelentik: (Stefani) 
.Washingtoni hir szerint Roosevelt el­
nök hosszasan tanácskozott a szakér­
tőkké) a pénzhígulás leküzdése tár­
gyában. A pénzhígulás a katonai ki­
adások következtében naprólnapra 
fenyegetőbbé válik. Az Egyesült Ál­
lamoknak 1940 júniusa óta több. 
mint 228 milliárd dollár volt a há­
borús kiadása. A pénzügyminiszter 
agyán valószínűtlennek mondta ezt 
a számot legutóbbi nyilatkozatában 
és valóban az említett összeg 64 mil- 
liárddal múlja felül az Egyesült Álla­
mok eddig viselt valamennyi háború­
jának összes költségét, beleértve a 
polgárháborút é* a legutóbbi világ­
háborút is.

Stockholm. (MTI). A Német FI je­
lenti: Washingtoni jelentés szerint 
Rooseveltnck, alig héthónapos hábo­
rú után, nemzeti hulladékgyűjtési ak­
cióra kellett felhívni a lakosságot.

Washington. (MTI). Az OFI jelen­
ti: A haditermelési hivatal megtiltot­
ta, hogy ipari olajat hozzanak forga­
lomba fűtési célokra. A rendelet nem 
vonatkozik az iparii üzemekre és a 
mezőgazdasági termelésre. ,

Lappangó válság 
Franciaország és az 

VSA között
Berlin. (MTI). A Német TI jelenti: 

A francia-amerikai kapcsolatok jel­
lemzésére talán legjobban ez a kife­
jezés talál: lappangó válság — jelen­
tették ki szerdán este a Wilhelm­
strassen.

BuenosAires. (MTI). A Stefani 
Iroda jelenti: A mexikói kormány he 
jelentette, hogy Tempico és New 
york között az Atlanti óceán partvi 
dékén megtorpedóztak egy mexikói 
gőzöst. A személyzetből 6 személy el 
veszett. Az Egyesült. Államok hadi 
tengerészeti minisztériumának közlé­
se szerint ellenséges torpedó el­
süllyesztett egy kisebb amerikai hajót 
az atlanti partoktól 150 mérföldnvi 
re.

„Csapataink elfoglalták Rosztovof...

Egy rövid külön jelentés 
és ami mögötte van

2000 bunkert építettek a város belterületén. Fele sem maradt vissza
a város lakosságának

Néhány órával Rosztov elfoglalása 
után a német hadvezetőség lehetővé 
tette, hogy a haditudósítók megtekint­
hessék a legújabb német hadisikerek 
színhelyét. Közöttük volt a Magyar Táv­
irati Iroda munkatársa is, aki a követ­
kezőkben számol be a látottakról:

Julius 26-án, vasárnap délután Rosz­
tov nyugati szélén az egyik partmenti 
magaslatról néztem a várostól de!re 
fekvő Batajszk és Kojszug helységek­
ben folyó harcokat. Az említett két 
falu mintegy 8—10 kilométerre fekszik 
Rosztovtó! délre.

Julius 26-án Rosztov városában már 
egyetlen puskalövés sem esett s a távol­
ból időnkint hallható morajlásból arra 
lehetett következtetni, hogy a szovjet 
tüzérség 20—30 kilométerre vonult 
vissza. Annál nagyobb volt a meglepe­
tés, amikor 28-án, kedden vieszaútban 
Rosztovtól Boroszlóig a közbeeső le­
szállás alkalmával a kezem ügyébe eső 
lapokban olvastam. Moszkva még min­
dig nem vallotta be Rosztov elestél és 
még mindig utcai harcokról beszél, ön­
kéntelenül is felmerült bennem a kér­
dés. hányszor és hányszor vezette és, ve­
zeti félre az orosz propaganda a világ 
közvéleményét hamis állításaival. Saját 
szememmel láttam s meggyőződtem ar­
ról, hogy a német jelentések valóban a

tényállásnak megfelelően közük az ese­
ményeket.

A külön jelentés szerint Rosztov erő­
sen kiépített védelmi vonalait a német 
és szövetséges csapatok öt helyen tör­
ték át és a várost rohammal vették be. 
Szinte nehéz elképzelni, hogyan építet­
ték ki az oroszok a várost egyetlen ha­
talmas erődítménnyé.

Katonai szem pontból nézve, nem is 
•árosról, hanem mélyen lépcsőzött erő- 
<litményrendszerröl lehet beszélni. A 
hun-kerek számát körül heliil 2 OOfí-rr 
becsülik.

A város védelme négy hatalmas árok­
kal kezdődött, amelyeket a páncélosok 
feltartóztatására szántak. Az árkok ősz- 
szefüggeen húzódtak a város körül, szé­
lességük 6—8 méter, mélységük mintegy 
5 méter lehetett. Építésüket már tavaly 
novemberben kezdték el. Az árkok kö­
zött alattomos módon vasbet on erődít­
mények rejtőztek, még pedig úgy, hogy 
a szembejövő tankok alig vehették ész­
re, viszont lövéseikből egybefogó tüzet 
áraszthattak. A pokoli munka betető­
zése a szovjet propaganda két mondata 
volt. amelyet a támadó páncélosokkal 
szembenálló árokfalra írtak fel fakoc­
kákkal: Halál a nemetekre, üdv Szta
Unnak.“

Kétségbeesett harc a minden­
napi élelemért

A legmélyebb benyomást a nagy vas­
úti hídnál látható ..kis dünkircheni pusz­
títás“ tette, Itt próbált meg a szovjet a 
nehéz harckocsik felszerelésével még 
idejében dél felé menekülni. A német 
zuhanóbombázók a hidat már 22-én éj­
szaka szétrombolták és egyidejűleg a me­
nekülő oszlopokat is megsemmisítették. 
A hid felé vezető úton üszkös gerendák, 
felszakitott vasúti sínek, összeomlott 
raktárak, füstölgő épületek. A leírhatat­
lan pusztulásnak olyan képe tárult 
elém. amit csak látni lehet, de szóba 
önteni nem.

A lakosság lassanként előbujt odúi­
ból. Félénken nézett körül és megkezdte 
a romok eltakarítását. Kevés férfi ma­
radt hátra, mert a szovjet még idejében 
elhurcolta őket. úgy hogy a megmaradt 
lakosság leginkább asszonyokból, gyer­
mekekből. aggokból és betegekből áll. 
Semmiféle ellenszenves magatartás nem 
volt tapasztalható. A gabonaraktárrá át­

alakított egykori dómból félénken ván­
szorogtak elő a lakosság nyomorultjai. 
Bénák, aggok, nyomorékok kerestek ott 
menedéket, vackon aludtak a pincében 
piszokban és mocsokban élteit napokon 
keresztül s utána csodálkozva bámész 
kodtak a németekre. Csodálkozás és ag 
sodalom tükröződött az arcukról. Cső 
dálkoztak azért, hogy nem lövik őket 
agyon és aggódtak, hogy mi lesz továh 
bi soruk. Kétségbeejtő küzdelem folyik 
az asszonyok között a kikötő romhalma 
zai felett a megmaradt sóért és besó 
zott halért. A Don vizéből vödrökben 
szállítják a főzéshez és tisztálkodáshoz 
szükséges vizet. Deszkákul la dákokká
rakják meg házukat, a megmaradt szén 
készletet megrohanják és aki bírja mar 
ja alapon viszik haza magukkal. Keser­
ves jövő vár rájuk a szovjet mindent 
kihagyott számításaiból és nem gondolt 
azzal, hogy eevkori alattvalóinak hagy­
jon valamit.

hatolt be az erőddé átalakított városba, 
de a fáradtság legkisebb nyoma sem lát. 
zik rajta. A rögtönzötten felállított fő. 

hadiszállás terraszán beszélget az uj. 
ságírókkal. Még teljesen az ütközet ha- 

ás a alatt áll. A német csapatok már a 
Don déli partvidékén folytatják az ül- 
főzést és elérték a Rosztovtól délre hat 
kilométernyire fekvő helységet, a rosz­
tov—kaukázusi vasútvonal mentén.

Miért nem aratnak légi- 
győzelmet a német 

repülők ?

Pillanatok alatt épült a Donon
hadihid

TURUL
könyv, papír és írószer Kereske­
désben dúsan felszerelt raktár áll 
a nb. vevőközönség rendelkezésére 
Rákóczi-ut 7. (v. Meteor helyiség).

C-gt.

Per nyes z István
Telefon 18—20

A szovjet csapatok visszavonulási út 
iát — írja az N$T tudósítója — a renge 
teg megsemmisített hadianyag mutatja 
Az út mentén mindenütt szétlőtt autók 
páncélosok lövegek. visszahagyott gép 
puskák és elszórt hadfelszerelési tár 
gyak láthatók. A visszamaradt polgári 
lakosság német felügyelet alatt most 
tisztítja meg az úttesteket ezektől, hogy 
a csapatok szabadon közlekedhessenek. 
Rosztov 520.000 lakosa közül mindössze 
200.000 idős férfi, asszony és gyermek 
maradt vissza.

Amint a városban kelet felé hala­
dunk. az utca egyszerre meredekké vá-

A német pilóták ezután elmesélik ne­
künk.. hogy rendkívül nehéz újabban az 
orosz hadszíntéren légigyőzelmet arat­
ni. A repülőgépek legnagyobbrészt úgy 
térnek haza, hogy egyetlen ellenséges 
gépet sem tudtak lelőni. Ennek az oka 
az, hogy a szovjetnek már nincsenek 
gépei. Az a néhány repülőgép, amely itt 
vagy ott feltűnik a harcok során a né­
met vadászgépek közeledtére ész nélkül 
elmenekül. A szovjet pilóták dcmorali- 
zálására jellemző esetet beszél el Graf 
főhadnagy. Amikor Batajszk repülőtere 
felé kezeledtek. a szovjet pilóták a va­
dászgépekben ültek harcrak észen. Mikor 
zonban meglátták a német gépeket kö­

zeledni, ahelyett, hogy a levegőbe emel-' 
kédtek volna harcolni, kiugráltak a gé­
pekből és a légvédelmi pincékbe sza-í 
ladtak.

*

A Don partján — írja a Német Táv­
irati Iroda tudósítója — a foglyok vége­
láthatatlan menete jött velünk szembe, 
többnyire idős emberek vagy egészen 
fiatal legfeljebb 16 éves gyermekembe-' 
vek, közöttük igen sok kaukázusi. Ezek 
a foglyok számoltak be arról, hogy oda-* 
át. Batajszkban nyolc szovjet hadoez-i 
tály összetoldott maradványai vannak, 
A német légi haderő, a tüzérség és aj 
hadsereg annvira szétverte őket.

Rosztov előtti hadiszállásán a németj 
parancsnokló tábornok csupán ezeket 
állapította meg:

— Csapataink nagy dolgot műveltek. 
Átkeltünk a Donon. A döntő pontokat 
elfoglaltuk. (MTI.)

4- 0❖-♦"❖♦ ♦*■$-******

Minőségi búzára lehet 
kicserélni a vetőmagot
Nagyvárad (hj. város polgármesteri 

hivatala ad. 35.218—-1942. szám alatt, a 
következő hirdetményt, adta ki:

Mindazon mezőgazdasággal foglal 
kozó gazdak, akik vetőmag búzájukat 
minőségi búzára kívánjak átcserrin. 
augusztus hó l.én a hivat«lós órák 
alatt, a gazdasági ügyosztályón (Város- 

ük és körülbelül 80 méterre tőlünk fel- háza I. em. 23) jelentkezzenek. Aki ezen
_____ nzil- io-árívltefrtűnik Rosztov kikötője, a híres, régi 

keleti öböllel. Az utca vonalában levő 
hid. amely a 800 méter széles Don fo­
lyó felett emelkedett, fel van robbant­
va. A német utánpótlást azonban az 
sem zavarja, mert már ál! az új hadihid. 
Végeláthatatlan sorban robognak végig 
rajta a teherautók.

Konrád tábornok a Rosztovot meg­
szálló német csapatok parancsnoka Né­
metország egyik legfiatalabb tábornoka, 
néhány órával a városba érkezése után 
fogadta a külföldi sajtó kéjjviselőit. A 
tábornok a küzdő csapatokkal együtt

időpontban nem jelentkezik, igénylése 
nein lesz figyelembe vehető 

Nagyvárad, 1042 julius hó 30.
Dr. Imrik László s, k,
gazdasági tanácsnok k

iziiagvi uezsö-u. i- 
Telefon : 33-66, 31-96
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Eddig 95 közjóiéit szövetkezet 
létesült az országban

Nyolcvanmilliós költségvetési tétel biztosítja a forgótőkékét• 
Kisipari termelés és óbb értékesítés

A Magyar Lapok cikksorozatban számolt be a biharmegyzj közjóléti 
szövetkezet és az Országos Családvédelmi Alap szociális munkásságé, 
ról. Hogy olvasóinknak teljes képet nyújtsunk, ismertetjük ezeknek 
az intézményeknek országos kereteit. így tiszta képet nyernek arról az 
átfogó munkáról, amely a nép intézményes felemelése érdekében ország­
szerte folyik (Szerkó

Az Országos Nép- és Családvédelmi 
Alap, amely mint ismeretes, a belügy­
minisztérium kebelében működik, vi­
téz dr Bonczos Miklós, valamint dr 
Kádár László Levente államtitkárok 
irányítása és felügyelete alatt — a 
meglévő és érvényben lévő kormány- 
rendelet alapján — minden várme­
gyében és városban, ahol a sokgyer­
mekes szegény családok száma elég 
tekintélyes. Közjóléti Szövetkezetek 
megalakítását szorgalmazza. A Köz 
jóléti Sövetkezetek nép- és családvé­
delmi tevékenységet fejtenek ki s 
munkakörükbe esik házépítés, föld­
birtokpolitikai tevékenység a zsidó­
birtok átvételénél, akoknak kisbér­
iéibe adása, esetleg házépítési célok­
ra való felosztása, kisipari és kiske­
reskedelmi, valamint háziipari tevé­
kenység előmozdítása, nyersanyagok 
termelésének és beszerzésének meg­
valósítása stb. Miután az Országos

Nép- és Családvédelmi Alapon ke­
resztül a Közjóléti Szövetkezeteket 
bízta meg a kormány szociális célki­
tűzéseinek megfelelő programm vég­
rehajtásával, mert a szövetkezetek in­
kább alkalmasak ezen feladatok el­
végzésére. A Közjóléti Szövetkezetek 
forgótőkéjüket az Országos Nép és 
Családvédelmi Alapból kapják, meg­
felelően előkészített üzletterv be­
nyújtása után akkor, ha ezek felül­
vizsgálatával megbízott, Országos Szo­
ciális Felügyelőség a rendelkezésre 
álló adatok alapján jóváhagyólag fel 
terjeszti az Országos Nép- es Csalad' 
védelmi Alap utján a beliigyminisz 
térhez. A Közjóléti Szövetkezetek 
forgótőkéjének nagysága a rászoruló 
sokgyermekes családok száma szerint 
ingadozik városok és vármegyék sze­
rint 6 az eddigi tapasztalat szerint 
megközelítőleg 400.000 és 1.5 millió 
pengő között mozog.

vőüzemek részére kisebb háziipari 
fonóüzemeket létesítenek. Ezek a 
fonóüzemek kizárólag belföldi nyer»' 
anyagokat dolgoznak fel s a háziipar 
által készített textíliák a nép háztar­
tási textilszükségletét vannak hivatva 
fedezni. Ezeknek a kis fonodáknak a 
tevékenysége teljes mértékben igazo­
dik az iparügyi miniszter elgondolá­
saihoz.

Számtalan ház épült 
sokgyermekes családok 

számára
Az Országos Nép- és Családvédelmi 

Alap a Közjólétéi Szövetkezetek út­
ján nagyszabású házépítést végzett 
már eddig is 6 az Országos Szociális 
F el ügyel őség műszaki osztálya igyek­
szik biztosítani a tervszerű házépítés­
hez szükséges nyersanyagokat, mint 
téglát, épületfát, stb. Újabban az 
iparügyi miniszter felkérésére a Köz­
jóléti Szövetkezeteken keresztül az 
ÖNSsa sokgyermekes kisiparos esalá-

Mire terjed ki a Közjóléti Szövetkezet
munkaköre

A Közjóléti Szövetkezet munkakö­
re kiterjed készpénz- és anyaghite] 
révén a megélhetésükben veszélyezte­
tett sokgyermekes családok önálló 
gazdacági létének megalapozására, 
továbbá családi házak épitésére vagy 
tatarozására. Feladata a Közjóléti 
Szövetkezeteknek a sokgyermekes 
családok tagjainak munkaalkalmak 
biztosítása, azok közösmunkájának 
megszervezése és így gazdasági, er­
kölcsi, szellemi felemelése. Célja a 
Szövetkezeteknek még kisipari ter­
melőüzemek létesítése, a jobb értéke­
sítés előmozdítása és ezzel kapcsolat­
ban gyakorlati szakembereknek a 
Szövetkezet üzemeiben való kikép­
zése. A szövetkezetek ingatlantulaj­
donosok számára, építkezés céljából 
kölcsönöket csak a jelzálogjognak a 
Szövetkezet, javára lehetőleg elsőhe­
lyen történő bekebelezése után és a 
felépít vény éknek tűzkár esetére való 
biztosítása mellett nyújtanak. Ingó 
Ságokat a vételár hitelezése esetén 
általában a tulajdonjog fenntartása

mellett lehet adni. Ingatlannal nem 
rendelkező sokgyermekes családok 
ingatlant, tehát házat, kamatmentes 
törlesztésre kaphatnak. Ez esetben a 
tulajdonjogi átírás a Szövetkezet költ­
ségén történik és csak a tartozás tel­
jes törlesztése után válik az igénylő 
magántulajdonává. Fontos tehat, hogy 
az adott kölcsönöknél, valamint ház, 
telek vagy kiskert juttatása esetén a 
sokgyermekes igénylő kamattal meg 
nem terhelhető. Miután az ellenőr­
zéssel és felügyelettel a Szociális 
Felügyelőség hozzájárulásával a Köz­
jóléti Szövetkezet által házépítésre 
adott kölcsönből, illetve a juttatott 
ingatlan vételárából az egy éven fe­
lüli, de a 18-ik életévét meg be nem 
töltött 4-ik gyermek után 10 száza­
lék engedhető el, az engedmény azon 
ban a teljes tartozás 70 százalékát 
meg nem haladhatja. Szerencsés eset 
ben ez azt jelenti, hogy a sokgyerme­
kes igénylő család a vételár 30 száza­
lékáért juthat a ház vagy más ingat­
lan tulajdonjogába.

Egységes terv szerint dolgoznak 
a Szövetkezetek

Rzideig az ország területen 95 Szö­
vetkezet. alakult meg, a további Szö­
vetkezetek most vannak alakulóban. 
Az anyaország területén kívül Er 
délyheu minden vármegyében és va­
rosban megalakultak a Közjóléti Szö­
vetkezetek. Ezen a területen a már 
eddig ismertetett tevékenységen kí­
vül, az ottani viszonyoknak megfele­
lően, különleges feladatokat végez 
nek el. A Közjóléti Szövetkezetek 
tevékenységüket mindenkor az illeté­
kes minisztériumokkal és hatóságok 
kai karöltve végzik. Tehát nem csi­
nálnak önálló gazdasági politikát, ha 
nem minden vonalon beilleszkednek 
■ hatóság célkitűzéseinek programúi­
dba, így tehát nem végeznek önálló 
földbirtok politikai munkát, hanem

dók részére is épít házat, amelyben 
minden kisiparos részére műhelyt is 
építenek. Az ilyen kisiparosoknak az 
iparügyi miniszter iparának ü zésé re 
felszerelést ad. szerszámok és gépek 
formájában. A földművelésügyi mi­
nisztériummal karöltve a falusi sok- 
családos kisemberek életszínvonalí­
nak felemelésére állatjuttatást visz 
keresztül, mégpedig állattartást és 
hizlalást segít elő, amellyel a mai 
közellátási viszonyokat is javítani cé­
lozza. így pl. a fuvarozónak lovat, a 
tejtermelés előmozdítására tehenet, 
kecskét és juhokat ad, míg a hizlalás 
és tenyésztés céljára sertéseket, ba­
romfit, házinyulakat, a méztermelés 
előmozdítására pedig méhcsaládokat 
juttat. Ilyen juttatott tenyészállatok 
vételárának törlesztését az ivadékok­
kal tette lehetővé a földművelésügyi 
minisztérium.

A Közjóléti Szövetkezetek eddig 
mintegy 55—60 millió pengőt juttat­
lak a már eddig említett szociális cé­
lokra. Az államháztartás költségveté­
sén belül Rz Országos Nép- és Csa­
ládvédelmi Alap 80 millió pengő ösz- 
szeggel szerepel, melynek legnagyobb 
része jut a Közjóléti Szövetkezetek­
hez forgótőke gyanánt. A Közjóléti 
Szövetkezetek vezetői a vármegyék­
ben az alispán, a városokban a pol­
gármester s ezek felügyletét a főis­
pánok látják el.

„Egy szép reggelen az amerikaiak 
és angolok fülsiketítő propaganda- 

csatazajára ébredünk“
Göbbels leleplezte az anootszágok második arctanaiénak

terveit

azt a foldmivelésiigyi minisztérium 
földbirt.okpolitikai osztálya telepítési 
akciójának intenciói szerint azzal 
egyetértésben hajtják végre ott, ahc-1 
a sokgyermekes családoknak erre 
szükségük van. Igen érdekes az a te­
vékenység- amelyet a Közjóléti Szö­
vetkezetek az iparügyi minisztérium 
háziipari osztályának irányítása mel­
leit kender- és lenfeldolgozó, vala­
mint fonóüzemek létesítése terén fej­
tenek ki. A helyzet itt az. hogy a fo­
ri algy árosok a háziiparnak nem tud­
nak más ipari elfoglaltságuk miatt 
fonalat juttatni, viszont a háziipur- 
szerüleg előállított kender- és lenfo­
nal a háziszövőszéken való felhaszná­
lására nem alkalmas, mert ide gyári 
fonal szükséges s igy a háziipari szö-

Berlinböl jelentik: (NTI.) A kísér­
let, is büntetendő! Ezt a címet, adja 
Göbbéls dr birodalmi miniszter a 
Das Reich cimü hetilapban megjelent 
cikkének, amelyben alapvető módon 
állást foglal a második arcvonal kér­
désében. Mindenek előtt megállapít­
ja. hogy az ellenséges hatalmak kor­
mányai ma az előtt a nehéz feladat 
előtt állanak, hogy közvéleméin ük­
nek, amely a szovjet és angol gyo 
zelmi jelentések folytán az elmúl* 
télen, a keleti helyzetet illetően tel­
jesen hamis képet kapott, a helvzc*. 
egyre növekvő súlyossága miatt, va­
lóságos képet adjanak a hadihelyze* 
komolyságáról. Arról, hogy német 
csapatokat vonjanak el nyugatról 
egyáltalán szó sem lehet, Ellenkc 
zöen, időközben a legjobb, a légii arc 
képesebb kötelékeket helyezték oda 
Az úgynevezett másődik arcvonal, 
amelyről azt hitték, hogy szinte kor 
házat nélküli vállalkozás lesz, ma sö 
tét kérdőjelként mered az angol- 
amerikai hadvezetés elé. tele a lég 
sulvosabb, mondhatni halálos vészé 
deímekkel. Churchill nem hír meg 
szabadulni a szellemektől, amelyeket 
felidézett. Ha nem állítja fel a máso­
dik arcvonalat, akkor a szovjet egyre 
növekvő vereségé következtében, bel­
politikai válságra számíthat, melynek

aligha lehet többé ura. Ha viszont 
megkísérli a második arcvonal fölál­
lítását, ott kudarc várakozik rá, 
amely az általános helyzetnek esetleg 
alapvető, a háborút eldöntő fordula­
tot adhat. Göbbels azután megálla­
pítja, hogy a második arcvonal nem 
lozhatja Németországot kényezer-* 
helyzetbe. A német és a világközvé-* 
lemeny tehát elkészülhet arra, hogy 
egy szép reggelen az amerikaiak és 
angolok fülsiketítő propaganda csata­
zajára ébred. Partraszállási kísérlet 
esetén az álcázás és megtevesztcs 
minden eszközét igénybe fogják ven­
ni. A rádiókban fel fogják szólítani 
a megszállott területek lakosságát, 
lázadjon fel és rázza le az igát. A ■vi- 
lág egy ideig tele lesz a fegyverek 
zajával és a hírverés hazugságaival. 
Akkor azonban lassan, de biztosan 
elindul a mi hadigépezetünk és az 
angolok egy szép napon Berlin felé 
menetelnek, igaz, nem mint hódítók, 
hanem mint hadifoglyok. Hogy An-' 
clia komolyan gondol a partraszál­
lási hadjáratra, vagy csak kísérletet 
követ el, az csak mellékesen érdeket 
bennünket. A kísérlet is büntetendő* 
A németek örülnének az alkalomnak, 
hogy a jenkiknek is bebizonyítsák, 
Európába nekik is tilos a bemenet.

A Vegyi- és élelmiszeripari r. t. Nagyvárad,
Mátyás király-ut 80—86 szám és GlIéSCGSIll Velence-part 92-106 sz. alatt levő

. , i __ M _ s 4. a rajta levő épü-
1 letekkel együtt.

Érdeklődni Ányos Pál-utca 6. szám alatt. Tel. 12-31 és 27-36.
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MAGYAR LAPOK

Kiknek fellebbezéseit 
tárgyalja a II. számú adóiéi- 

szdlamlási bizottság lulius 
31-én!

A II. számú ad. felszólamlási bizott­
ság 19*2. ju’iue. 31-én a Dobó Kalifa 
(volt Nt.lrf Damp de Sión) he'yiségé 
ben, Horthy M klos.ut 3b. sz. I. em. az 
alábbiak adófellebbezéseit tárgyalja:

Ovz. Srnnenvirth Lipótné. Mátyás 
K.ráiy-út 11. Felszegi Viktor, Karhrso. 
r,yi püspök utca 20 Özv. KozmAsi Ber- 
talanr.é. Karácsonyi Püspök-utca 32. 
Zilahi László, Béke.utca 23. Dr. Erdős 
Zsigmond, Mélyárok.út 10. Gottlieb Dá­
niel, Mátyás Ixirály-út 14. VVeísz Si­
mon, Mátyás Király-út "26. Sújtó La. 
jós. Mátyás Ixirály-út 4L özv. Kovács 
Gáborné, Mátyás Király-út 135. leezler 
Mór, Mátyás Király-út 62. Lautmann 
Ferenc, Mátyás Király-út 40. özv. 
Weiszmann Adolfné, Mátyás Király.ut 
42-a. Friedmann Dezsőné, Mátyás Ki­
rály.ut 117. Kiss József, Mátyás Király- 
út 115. Fischer Regina, Rómer-utca 2. 
Dávidovics Béla, Veres Balázs.utca 3. 
Ganez Mózes, Malom-utca 35. Abra- 
bám Sándor, Malom-utca 18, Szigeti 
József, Gaál Mózes.utca 4. Kohn Zal- 
men, Báthori.utca 6. Dr. Gerő Magda, 
Kocsán János-utca 6. özv. Oláh Gábor, 
né, Templom-utca 32, Dobos Kálmán, 
Sánc-utca 8. Steinberger Salamon, 
Gyár.utca 12. Tökei E. Mária, Gyár. 
utca 47. özv. Papp Demterné, Méliusz 
Juhász Péter-utca 7. Jéger Elza, Gróf 
Teleki Pál-utca 35. Geberán János, Bo­
gár-utca 17. Maár Kálmán, Hid.utca 27. 
Pendelev János, Kolozsvári.út 145.

Orbán Sándor, afb. jegyző.

Milyen foglalkozási ágakban 
keresnek munkát és találnak 

elhelyezkedést a várad! 
munkanélküliek?

(Nagyvárad.) A Munkaközvetítő 
Hivatal július hó 29-én kelt kimuta­
tása szerint az elmúlt héten elhelye­
zett 131 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
7 kovács, 6 szolga-kifutó, 1 kerék­

gyártó. 1 szabó, 26 cipész, 1 bejáró- 
takaritónö, 6 kőműves, 5 kocsis, 1 
szobaleány, 2 vasesztergályos, 1 csa­
pos, 3 napszámos, 1 gyári munkás, 1 
kocsifényező, 1 borbély, 1 felsőrész- 
készítő.

Foglalkozást keresnek:
63 ipari-szakmunkás, 59 gyári be­

tanított és egyéb segédmunkás. 7 üz­
leti alkalmazott, 4 magántisztviselő 
(nő), 30 állandó háztartási alkalma­
zott, 9 bejáró-takaritónő, 9 szakács­
nő. 1 mosó-vasalónő. 12 mindenes- 
szolga. 1 kertész.

Elhelyezést kereső tanoncok
1 lakatos, 1 nyomdász, 1 műsze­

rész, 2 géplakatos, 1 kereskedő, 1 
szabó.

Betöltendő tanonchelyek:
1 borbély, 2 szabó, 1 nyomdász, 3 

asztalos, 1 szűcs, 2 lakatos, 1 fény­
képész. 2 bőröndös-szíjgyártó, 1 
puskaműves. 1 villanyszerelő. 1 ke­
reskedő.

Foglalkozást kereső ipari szakmun­
kások: ács 1, asztalos 10. bádogos 2- 
borbély 1, bútorfényező 2, cipész .3. 
cipőfelsőrészkészitő 1, fényképész 1. 
kovács 4, kőműves 2, lakatos 6. mol­
nár 3, sütő 1, férfiszabó 3, nőiszabó 
3, takács 1, szűcs 2, vasesztergályos 
1, villanyszerelő 3, vulkanizáló 1.

A közvetítés teljesen ingyenes. A 
munkakeresők személyesen jeleutkez 
zenek.

Kitüntető melegséggel fogadta 
a Szentatya a magyar főiskolás

leányokat
Magyarul köszönte meg az egyik diáklány szeretet­

szolgálatát
Róma (MTI) A magyar főiskolai 

kosárlabdázó csapat nyolc tagja Ka­
marás István vezetésével és a Magyar 
Nemzeti Diákszövetség Olaszország­
ban levő küldöttségének vezetője dr. 
Tavossy László szerdán pápai kihall­
gatáson jelent meg a Vatikánban. A 
Szentatya 11 órakor jelent, meg egy­
szerű fehér ornátusban. Amikor a 
pápai trónteremben összegyűlt tömeg 
tapsait tulharsogta a magyar leányok 
ajkán felcsendülő éljen a pápa a kor- 
láthoz egészen közelálló kék egyen­

ruhás, piroskendős magyar leányok­
hoz lépett és magyar nyelven igy 
szólt: Éljen Magyarország! Éljen Má­
ria Országa! Dicsértessék a Jézus 
Krisztus! A magyar főiskolás leányok 
meghatottan, csillogó szemmel csó­
kolták meg a pápa feléjük nyújtott 
kezét. Ekkor kedves epizód játszó­
dott le. Lecsúszott a pápa ékes arany 
gyűrűje. Az egyik leány elkapta a 
gyűrűt és átnyújtotta a Szent Atyá­
nak, aki erre magyarul mondta: Kö­
szönöm!

Csak a Vöröskereszt és a Vitézi Rend 
Zrínyi Csoportja használhatja a„ honvéd 

jelzőt rendezéseinél
A honvédelmi miniszter értesítette 

a belügyminisztert, hogy az utóbbi 
időben feltűnően elszaporodtak az 
olyan hangversenyek és előadások, 
amelyeknek rendezői a „honvéd"1 el­
nevezést üzleti cégérül használják fel. 
A belügyminiszter ezért most rende­
letet adott ki a honvédhangvereeuyek 
és előadások engedélyezésénél köve­
tendő egységes eljárás biztosítására. 
Hangversenyek, előadások, stb. ren­
dezésénél a „honvéd“, vagy a hon­
védséggel kapcsolatos jelzőket és el­
nevezéseket a Magyar Vöröskereszt 
Egylet által rendezett honvédkiván- 
sághangversenyek kivételével — ki­
zárólag a Vitézi Rend Zrinyi-csoport-

jának, illetőleg az érdekkörébe tar­
tozó, törvényszékileg bejegyzett cég­
ként működő „Vitézi Rend Zrínyi 
Csoportja munkatársainak irodalmi 
és művészeti szövetkezetének“ sza­
bad használni, továbbá olyan hang­
versenyeknél, amelyeket a honvédze­
nekarok, énekkarok, vagy egyéb hon­
védségi alakulatok önállóan rendez­
nek. Ezen kívülálló egyesületek, ren- 
dezőváilalatok. magánosok által ren­
dezett hangversenyeknél és előadá­
soknál a „honvéd“, vagy honvédség­
gel kapcsolatos jelzők — például: 
Bajtárs a bajtársért — nem használ­
hatók. (Magy. Tud.)

Ot perces gazdasági földrajz

Egyiptom, a világ legrégibb 
agrárkiviteli országa

Egyiptom a föld legrégibb kultúra­
teremtő földjei közé tartozik. A Nilus 
völgyének termékenysége már a törté, 
neti idők hajnalán virágzó mezőgazda­
ságot hívott életre és hosszú évezredü­
kig a föld termékenysége volt, a kul. 
turateremtésnek is a legfontosabb fel­
tétele. Egyiptom már az ókorban is a 
Földközi-tenger vidékének magtára 
volt és pl. a római császári birodalmat 
is úgyszólván egyedül tartotta e! Eb­
ben a szerepben csak akkor követke­
zett be változás, amikor az angoiok 
északamerikai gyapotültetvényeiket el. 
vesztették és Egyiptomot szemelték ki 
világmonopoliumot élvező textiliparuk 
táplálására.

A mai Egyiptom 994.300 négyzetkilo 
méter területével körülbelü1 kétszer 
akkora, mint Spanyolország, azonban 
csak a Nilus szűk völgye alkalmas 
mezőgazdasági megművelésre. A ter­
mékeny csík 15—20 kilométer szeles­
ségben és ezer kilométer hosszúságban 
húzódik a kopár sivatag két meredek 
lejtője között. Területe 35.168 négyzet­
kilométer, tehát megfelel Hollandia ie- 
rületének Hollandia nem egészen 9 
millió lakosával szemben azonban 16

millió embernek ad megélhetést. A 
népsűrűség tehát aránylag rendkívül 
nagy: egy négyzetkilométerre 460 em. 
bér esik. A legtermékenyebb vidékek 
népsűrűsége még ennél is nagyobb és 
a Nilus deltájában helyenkint eléri a 
950.t is. A lakosság megélhetési forrá­
sa ősidők óta változatlanul a mezőgaz­
daság és még a földművelés módszerei 
is alig változnak. Az európai ember 
nyilván csodálkozással könyveli el, 
hogy ez a termékeny föld, mely ily 
szűk területen ennyi embernek ad ke­
nyeret, jóformán sohasem lát. esőt. A 
jó termés egyedüli feltétele a Nilus bö 
iszappal trágyázó áradása. Az egyip­
tomi földművelő évente háromszor 
arat. A tél folyamán babot, árpát és 
búzát vet; ez a vetés mar áprilisban 
beérik az aratasra. Nyáron gyapotot és 
rizst, őeszel pedig kölest és tensrerit 
arat.

Igv az ország legtöbb lakója valami, 
képperi a mezőgazdaságból él: ha nem 
közvetlenül, mint földműves, vagy rne 
zőgazdasáei munkás, akkor legalább 
is mint mezócazd-isagi termékeket fel. 
lolgoző ipari alkalmazott.

Egyiptom mezőgazdaság’ termolvé-

nyei sorában az angol gazdasági nyo. 
más következtében még mindig a gya. 
pot All az első helyen, bár a legutóbbi 
években a kormánynak sikerült elér. 
nie a búza, tengeri, köles és rizs veté*. 
területének a gyapot rovására történő 
kiterjesztését. A fejlődést ezer hektá, 
rokban kifejezve a következő összeáll!, 
tás szemlélteti:

1937 1939
Búza 575 60S
Tengeri 629 6V)
Köles 1.34 173
Rizs 111 230
Ugyanezen idő alatt a gyapot vétóé-

területe 831.009 hektárról 683.00(11 Kek­
tárra esett vissza. Németországi szem.
pontból ugyanis az egyiptomi kor­
mánynak nem volt érdeke az ilyen ki. 
terjedt gyapottermelés. Az egyiptomi 
gyapot legnagyobb része kivitelre ke- 
rült és csak 10 százaléka maradt az 
országban, ez azonban a szükségletnek 
csupán egy negyedét fedezte. Egyip­
tom így textilszükségletének túlnyomó 
részét behozatal útján volt, kénytelen 
előteremteni, ami a létfenntartási költ- 
ségeket szükségtelenül megdrágította. 
Egyiptomi szempontból a nagy gya. 
pottermelés fenntartása helyett sokkal 
fontosabb volna, ha termelését maga 
dolgozhatná fel. Egyelőre azonban 
Egyiptom kivitelének háromnegyede 
még mindig a nyersgyapot-ra esik és az 
1934 évi kereken 80 százalékról 1939-ig 
csupán 74.3 s-zázelékra csökkent

Egyiptom ipara ma még jelentékte. 
len, de ez nem gazdasági, vagy termé­
szeti szükségszerűség. A Nílus elég 
vizienergiát szolgáltathatna a teljesí­
tőképes ipar megteremtéséhez. A duz­
zasztógátak építéséhez azonban olyan 
tőkére volna szükség, melyet a lakos, 
ság egymaga nem tud előteremteni, 
ezenkívül pedig egyelőre a szükséges 
képzet* munkaerő is hiányzik, mivel a 
lakosság fellahokból álló zöme a tör­
té: e'emelótti időktől kezdve mezőgaz. 
dsságj munkás és iparral még nem 
kerOit érintkezésbe.

A textiliparon túlmenő nehézipar 
megteremtéséhez tehát Egyiptomban 
hiányzanak a természetes feltételek, 
■inna! is .r.kább, mivel az ors:ágn?i 
vasa és szene nincsen. A mostani 15 
m'ilió lennás szénszükségletet magát 

teljesen külföldről kell behozni. Na­
gyobb részét a vasútak emésztik fel 
Szükség <-setén kiegészítésül fel lehet­
ne a kőo.sjat is használni, nwyból 
Egyiptcm már jelentékeny mennyisé­
get termei és saját szükségletének le­
iét tudja fedezni. A hiányzó maradé­
kot Irakból olcsóbban lehet importéi. 
n'„ mint sz ezelőtt főkép Angliából #6 
Németországból szállított szenet.

Ezeknek a természetadta lehetősé­
geknek meg ilágftásában tehat Egyip- 
t m közgazdósága a jövőben is első­
sorban a mezőgazdasagra kénytelek 
inmaezkror.h de ez nem lebst hk 
Egyiptom gazdasági jövőjének bei6. 
látó megítélésére. Az ország szükségle­
téihez természetesen jobban alka.ma®- 
kodé mezőgazdaság, hala a NTus völ­
gye termékenységének, kivitel! föl öt- 
legével mindig elég fedezetet, tud 
nyújtani a hiányzó nehézipari termé­
kek behozatalára, ezenkívü’ pedig 
Egyiptom a virágzó textilipar feltété, 
leivel is rendelkezik. A most folyamat­
ban lévő afrikai esmények nyomán 
válható átalakulás talán hozzásegíti 
majd Egyiptomot ehhez a közeazdasá 
gi áfszervezvdéshez :MN)

Hirdessen
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HttÁSfl DUSÖ-0TC1 6 síié. 

Telefon: 1*—17.
30ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Égése évre 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Poetetakarékpénebári csekkszámlánk 

•láma: 72.301.
CMntokd eem «denk Tint*.

KÁLLAY MINISZTERELNÖK BE­
SZÉDE AZ OLASZ SAJTÓBAN. Róma- 
hói jelentik (MTI.) Az egész olasz sajtó 
hosszú cikkekben számol he a vitézek, 
tűzharcosok és nemzetvédelmi kereszte­
sek együttes értekezletéről. Ismertetik 
Kállay miniszterelnöknek az értekezle­
ten elmondott beszédét. A Corriera della 
Sera különös Heveimet szentel a minisz 
terelnök beszédének, kiemelve a belső 
arcvonal biztosításának szükséeességéről 
mondottakat.

Felkérjük a város közönségét 
és leventeifjúságát, hogy a leven­
ték olajcsatájával kapcsolatban heve 
tett földekben kárt ne tegyenek, il­
letve a kártokoíókat a rendőrségnek 
adják át. Ha a napraforgó sth. fejét 
most letördeljiik, az ország szempont­
jából igen fontos olajcsatát elveszít­
jük. Mindannyiunk kötelessége, hogy 
a nagy fáradsággal elvégzett munka 
a célját elérje.

HALÁLOS BALESET ÉRT ÖT SVÉD 
KATÓN T GYAKORLATOZÁS KÖZ 
BEN. Stockholmból jelentik (MTI ) 
A NTL jelenti: A Svéd Távirat". Iroda 
jelentése szerint a Karlsborg me'"etti 
Pampas! g) akorlótcren egy páncélos ak- 
T ' ' ■ rtott g'-nkor" közien e svéd 
hadsereg öt ' "1 -í' e« baleset ért

LÁTOGATÁST TETT DARLAN TEN- 
GERNAGYNÁL AZ ALGÍRI FŐKOR- 
M.ÁNYZÓ. Vichyből jelentik (MTI.) Az 
OFI jelenti: Az algíri főkormányzo teg­
nap látogatást tett Darlan tengernagy­
nál és több francia államférfiunál.

10 százalékkal emelték a bul­
gáriai magánalkalmazottak fize­
tését. Szófia. (MTI). Az OFI je­
lenti: A bulgáriai magánalkal­
mazottak fizetését július 1-től 
számítva 10 százalékkal felemel­
ték. Javítják a munkásság anya­
gi helyzetét, is.

SPANYOL—PORTUGÁL KÖLCSÖ­
NÖS BARÁTSÁGI LÁTOGATÁS. Mad­
ridból jelentik (MTI.) A Stefani Iroda 
jelenti: Spanyolország és Portugália kö­
zött jelentős barátsági látogatás lesz a 
közeljövőben. Portugál tisztek és tiszt­
ielöltek utaznak Spanyol-Marokkóba, 
hogy megtekintsék a katonai szempont­
ról nevezetes központokat.

MAN FRÉDI GÁSPÁR HALÁLA. Sú-
fyos motorkerékpárszerencsétlenség tör­
tént Szratmáron az elmúlt napokban. 
Manfrédi Gáspár csütörtökön délután az 
Árpád-utcán hajtott végig motorkerék­
párján, amikor egy szekér elállta út­
ját. Ugvanakkor befordult az Eötvös- 
utca felől egy Szabad István tulajdonát 
tépezö teherautó, melyet Grosz László 
tíépkocsivezető hajtott. — amint a rend­
őrségi nyomozás megállapította. — sza- 
öálytalanul. A karambol következtében 
Manfrédi Gáspár lezuhant a motorke­
rékpárról és súlyos sérüléseket szenve­
dett. Azonnal beszállítottál, az Irgal- 
masrend kórházába. Az. agyrázkódás, va- 
amint a beállott tüdővizenyő következ­
tében a beteg nagy fájdalmak közt meg- 
aall. Az 55 éves Manfrédi Gáspár halá- 
a az egész városban nagy részvétet 
telteti,

ÚJABB ERŐSÍTÉSEK ÉRKEZTEK AZ
A/Dnr SZTGETFVwr x : bonból je­
lentik (MTI.) A NTI. jelenti: Az Azori 
zigetekre újabb portugál Csapatok ér­

keztek. az ottani helyőrség megerősíté­
sére.

Kukoricaháncs és szalmafel­
dolgozó tanfolyam. Augusztus 12 
én egyhónapos tanfolyam kezdődik 
az Orsolya-zárdában kukorieahánes 
és szalmafonás elsajátítására. Heti .3 
óra lesz este fél héttől fél nyolcig. A 
résztvevők anyagot kapnak. Jelent­
kezni augusztus 1-ig lehet az Orsolya 
zárdában.

Korona Filmszínházban

HATOS FOGAT
(A fantasztikus határ.) 'zgalmas vadnyugati történet.

MEGLÁTOGATTA PAPENT AZ UJ 
BERLINI TÖRÖK NAGYKÖVET. Is- 
tanbulből jelentik (MTI.) A NTL je­
lenti: Szaffid Arikan, az újonnan kine­
vezett berlini török nagykövet Thera- 
piában meglátogatta Papén német nagy­
követet.

Segédmotorosok figyelmébe! iSÄ'IÄä
megkezdtem. Használt motorkerékpárt ve’zek és eladok

JA K- A Kossuth Latos-utca 5. szám.A Mm. /A Jö műszerész Te efon: 23-30 ____________

HÍGÍTJÁK A PÉNZT AZ ANGOLOK 
Londonból jelentik (MTI.) Az OFI je­
lenti: A brit pénzügyminiszter az akó­
házban bejelentette, hogy a kormány 
50 millió fonsterlinggel emeli a bank­
jegyállományt.

1942 augusztus 3-án délután
4 órakor a községi vessző és kender­
áztató nyilvános árverésen bérbe- 
adatik Biharszentandrás községházá­
nál, hol a feltételek is megtudhatók.

r t

Megállapították a csonkabi 
harmegyei községi választások 
névjegyzékét. Nagyvárad, saját 
tud. A központi választmányi gyűlés 
Nadányi János alispán elnöklete 
alatt ma összeült a volt csonkabihar- 
megyei községek választási névjegy­
zékének megállapítása tárgyában. A 
központi választmány minden fel­
szólalásnak helytadolt és a névjegy­
zéket megállapította.

Ot évig bojkotálták a kispesti zsidók 
és szoedem tanácsosok a katolikus 

templomépítö akciót
„Nekünk nem kell templom“ — mondották a szoc- 

demek a város képviselőtestületének gyűlésein
A Pesti Újság írja: Újpesten a föld. 

birtok rendezése során új városrészek 
alakultak ki. így alakult a közel tíz­
ezer lelket számláló Kertváros is. En­
nek az új városrésznek katolikus hí. 
vei már ötévvel ezelőtt elhatározták, 
hogy templomot építenek. Dr. Csik 
József apátplébános ezt a törekvést 
anyagi áldozatok árán is támogatta. 
Egyben a templomépítéshez a várostól 
százezer pengő támogatást is kértek. 
Abban az időben Ujpes-t város képvi­
selőtestületének több mint nyolcvan 
százaléka zsidó és szociáldemokrata 
volt. Ezekután érthető volt, hogy a ké­
relmet nem teljesítették. A szociál. 
demokraták részéről egyszerűen kije­
lentették, hogy: „nekünk nem kell

templom“. A keresztény hívők ezt a 
határozatot megfellebbezték, mire a 
vármegye alispánja új határozathoza­
talra utasította a város képviselőtestü. 
letét. A képviselőtestületből időközben 
eltávozott zsidók helyeit keresztények 
foglalták el s Így az újabb határozat- 
hozatal a kérelem teljesítését eredmé­
nyezte. A felsőbb hatóságok is jóvá. 
hagyták a közgyűlésnek ezt a határo­
zatát, úgy hogy most már semmi aka­
dálya sincs, hogy a templom építését 
megkezdhessék.

Öt évig sikerült a zsidóknak a ka to. 
likus templom építését elodázni. Ma 
azonban már a közeli napokban meg­
kezdhetik az építkezési munkálatokat.

Alvállalkozó mindenki, aki másnak 
vállalkozói tevékenységét saját 

személyével leplezi
Közigazgatási hatóságaink sok esetben 

már akkor megállapították a zsidóbúj­
tatást. ha valamely keresztény vállalat­
ban pusztán csak a zsidó töke vett részt 
bíróságaink pedig több esetben arra az 
álláspontra helyezkedtek, hogy a zsidó­
bújtatás esetének fennforgását csak ak­
kor lehet megállapítani, ha a zsidótör­
vény által tilalmazott egyén nemcsak 
tőkét ad. hanem az üzlet vezetésében és 
iránvr’ásóban is részt vesz. A kereske­
delmi minisztérium egy határozatával 
ocdig arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy az úgynevezett bújtatás fennforgá­
sát csak egyes konkrét esetek kapcsán 
lehet megállapítani. A kérdés végleges

tisztázására most ült össze a kereske­
delmi és iparkamara zsűrije és meg­
hozta végső határozatát, amely így hang­
zik:

..A'vállalkozó mindenki, aki másnak 
vállalkozói tevékenységét saját szemé­
lvével leplezi. Ennek megfelelően a zsű­

ri az üzleti tisztességbe ütköző tevé- 
kcnvséenek tekinti az ál vállalkozó ma­
gatartását az esetben is. ha másvalak 

nek az erkölcsi vagy törvényi rend által 
tiltott tevékenységét saját személyeve 
illetve üzleti magatartásival leplezi.“

A Baross Szövetség 
közleménye

I elhívás a Baross Szövetség ruhá­
zati szabóiparosaihoz, hogy Szövetsé­
günkbe jelentkezzenek a katonaság 
részére szükséges ruhaneműk ver­
seny-tárgyalást hirdető iveket át­
venni. hogy mielőbb ajánlatukat meg­
tehessék.

Nagy János s. k. 
ügyv.-elnök.

Meghalt Hantos Elemér 
egyetemi tanár

Á Magyar Országos Tudósító je­
lenti: Hantos Elemér dr, a pénzügyi 
jog nyilvános rendes tanára a huda 
pesti Pázmány Péter Tudományegye­
temen, szerdán 61 éves korában meg­
halt.

Líceumokba és 
Leányliceumokba negyedik 
gimnáziumot végzettek is 

felvehetők
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A kultuszminiszter rendeletét adott: 
ki, amely szerint a líceumok és leány- 
líceumok első osztályába a gimná­
zium, vagy polgári iskola negyedik 
osztályát elvégző olyan tanulók is 
felvehetők, akik 18 ik életévüket 
évben betöilik.

Szabályozták 
a ragasztott {papír- 
zsákok forgalmát

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A Budapesti Közlöny legközelebbi 
száma közli az iparügyi miniszter 
rendeletét a többrétegű ragasztott pa- 
pirzsákok (natron-zsákok) forgalmá­
nak szabályozása tárgyában.

tij vonatpár Nagyvárad 
és Kolozsvár között

A nagyváradi állomásfönök- 
ség a következő értesítést küldte 
szerkesztőségünkhöz:

Értesítjük a t. utazóközönsé­
get, hogy a MÁV. igazgatósága f. 
évi augusztus hó 1-től kezdve 
Nagyvárad és Kolozsvár között 
új személyvonatpárt helyezett 
forgalomba.

Nagyvárad-Kolozsvár között: 
az 513 sz. vonat indul Nagyvá­
radról 19.42.

Kolozsvár-Nagyvárad között: 
517 sz. vonat érk. Nagyváradra 
10.53.

Az állomásfőnökség.

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapok-af

t l
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SPORT
Nem engedi a Szövetség 

Pestre vinyi a NAC- 
Csepel kihivásos 

mérkőzést
(Budapest.) A Nagyváradi AC— 

Csepel kihivásos mérkőzésről, me­
lyet augusztus 9-én akart lejátszani a 
két egvlet, Kovács Dezső rlr. a követ­
kezőképpen ismertette a Szent István 
Kupa-bizottság álláspontját:

— Megkérdeztem a Szent István 
Kupa csapatainak képviselőit és csak 
az egységes állásfoglalás után lilta 
koztam a szövetségnél a mérkőzés en­
gedélyezése ellen. Még ha csak a leg­
kisebb versengést jelentené is a 
JVAC—Csepel mérkőzés a Szent Ist­
ván Kupa számára, akkor is tiltaKOZ- 
írtirtk kellett ellene elvi okokból. A 
NAC—Csepel mérkőzést megrendez­
hetik Nagyváradon, vagy Csepelen. Ez 
ellen senkinek sem lehet kifogása. A 
mérkőzést azonban idehozni a mi 
nyakunkra és a mi közönségünk zse­
bére számolni, ezt a budapesti egyle­
tek nem engedhetik.

A szövetség csatlakozott a kupabi- 
íottság álláspontjához és egyelőre 
nem engedélyezte az augusztus 9-re 
tervezett mérkőzést.

RÁDIÓ

Felenként 50 kilogramm, 
holdanként 25 kilogramm 

kölest tarthat meg a 
termelő

Szabályoztok oz 1942-es termésű kö'es felhasználását

efAGYAR LAPOK XI. évf. — Csütörtök, 1942- július :$o

ftPROHIBDETESEK
Oktatás

Okleveles tanár vállalja 1—2 magán, 
és pótvizsgátok előkészítését. Beóthv 
Ödön utca 42. 757

Rakás
A Magyar Tudósító jelenti: A köz­

ellátási miniszter rendeletét adott ki 
az 1942. évi termesii köles csépié- 
sére, számbavételére és felhasználá­
sára. Eszerint a termelő az 1912. évi 
köles termésének megbatározott ház­
tartási és gazdasági" szükségletnek 
mértékét meghaladó készletet a 
HOMBÁR -nak köteles beszolgáltatni 
A termelő háztartási szükséglete el­
mén a háztartáshoz tartozó minden 
személy után 50 kilogramm kölest tart­
hat vissza. A beszolgáltatásnak a

csépié« befejezésétől számított 15 nap 
alatt meg kell történni. A községi GYÜMÖLCSÖS kertes háromszo-
elöljáróság köteles ellenőrizni a Ív-- bás komfortos önálló utcai villa laká- 
szolgállatandó köles eladását. Ha =1 sómat elcserélném központi fekvésű, 
termelő felszólításra sem szolgáltatja háromszobás utcai komfortos lakás- 
be a kölest, be kell jelenteni a fő- sál. Telefon 26-93. 801
szolgabirónak. vagy városban a p<d Központban elegánsan bútorozott
gármesternek. Abban az esetben, ha szoj3a kiadó. Címeket „Pontos fizető“ 
ekkor sem tesz eleget a felszólítás- jeligére a kiadóba kérünk 758
nak. a hatóságok a kölest lefoglalhat Különbejáratu üres szobát központ­
iak és az eladó iránt a szükséghez pan vagy központhoz közel keres tiszt, 
képest — karhatalom igénybevételé- viselőnő. Cimet a kiadóba kér. 760 
ről is intézkedhetnek.

FérfiruháUat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 

Bémer-tér 1. (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök.

Adás-véle#.

Kérni kell a polgármestertől 
a ki nem jelölt vaskereskedók 

készletének zárolását

Jókarban lévő használt perzsa át­
vető szőnyeget, modern gardrób- 
szekrényt keresek. Cím a kiadóban. 793

PETREZELYEMLEVELET ée zel­
lerlevelei vásárol a Vegyi és Élelmi­
szeripari r. t., Nagyvárad, Ánvos Pá! 
utca 2—6.

HiUäußtle

Péntek, július 31.
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Köz­

lemények. Reggeli zene.
10.15 Sovinszky László szalonzene­

kara.
11 Liszt Ferenc halálának 56. év­

fordulóján.
12.10 Szórakoztató zene.
13.30 Honvédeink üzennek.

14 A Szent István 3. honvédgya­
logezred zenekara.

15.20 Wilhelm Backhaus Rralinis- 
műveket zongorázik.

16.15 Egészségügyi szolgálat a moz
gósított hadseregben. *

17.15 ,-Nagyanyó táncrendje.“
18.15 Német hallgatóinknak.
18.25 Korényi Aladár cigányzene- 

kara.
18.50 Sportközlemények.
19.20 ..Petőfi napja.“
19.55 Tánczene.
20.50 „Ahol gyermek voltam."
21.10 A Mária Terézia 1 houvédgya- 

logezrcd zenekara.
22.10 ..Üzen az otthon.“
23.25 Tánezene.

BUDAPEST II.
18=55 korényi Aladár cigányzenekara 

muzsikál.
19.45 Uhrner Ferenc citeraszámai.
20,00 Hírek.
20.10 Góllerich Gizella Liszt-műveket 

zongarázik.
$0.50 Hegedűs Miklós hegedül.
21.20 „Az életkor kerülgetése“. Előadás
22.10—23 Melles Róla zenekara

A Magyar Tudósító jelenti: A vas- 
kereskedői kijelölésekről szóló ren­
delettel kapcsolatban felmerült a 
probléma, hogy az áruellátásból ki­
zárt vaskereskedók augusztus 26-a 
után árusithatnak-c fogyasztók ré­
szére vasárukat és cipőkellékeket. A 
miniszteri rendelet tudvalévőén 60 
napos türelmi időt irt elő, amely alatt 
ezek a ki nem jelölt kereskedők árut 
vásárolhatnak. Arról azonban ebben 

rendelkezésben nem történt intéz- 
edés, hogy a raktáron maradt áruk 

meddig árusíthatók a fogyasztóknak. 
A hatvan napos türelmi :dő augusztus 
10-án jár le. A kereskedelmi érdek- 
képviseletek értesülése szerint mind- 
ddig, amig a minisztérium, illetve a 

törvényhatóság első tisztviselője

.. Faragázzal poloskát, molyt, tetveket,
igénylő kérelem alapjan el nem ren- azok petéit falbot, padozat alól, bútor- 
deli az áruellátásból kizárt vaskeres- ból, felelősséggel irtja, Paragáz szolgá- 
kedők árukészletének leltározását és I la ^Szigligeti-utca 7. szám. Telefon:
zárolását, addig a ki nem jelölt vas- I ~ "----------------------------------- .----
kereskedő a 60 napos határidő után I KUTÁSÓT keres Czira kertészet, 
is szabadon árusíthatja készletet. Kölcsön kapható, épületjavitási, me-

Mivel a nagyváradi kijelölt magyat zögazdasági beruházási céloKra. Hitel, 
vaskereskedők feltétlenül számítanak szövetkezetnél, Gróf Bethlen István-u.
a ki nem jelölt zsidók gazdag áru 
készletére, értesüléseink szerint szá­
mos igénylőkérelmet nyújtanak be a 
polgármesterhez, úgy hogy augusztus 
20-án a ki nem jelölt kereskedők 
készletét az egész városban zárolni 
fogják. Ez a zárolás és az ezt követő 
igénylés lehetővé teszi, hogy a ma­
gyar vásárló közönség magyar keres­
kedőinél minden árul kielégítő vá­
lasztékban találjon meg.

6. szám. 745

A Mást ketes
Borbélysegédet állandó munkára fel.

veszek. Fórizs, Teleki-utca 9.

DÉLVIDÉKI bevezetett utazó ős- 
kereszténv keres képviseleteket Dél­
vidék részére. Mészáros Miklós, Eoj- 
mok, Bácska. 805

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker TjjhQI’
Órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása 1 llwwl e

Széchenyi 
tér 6.

ÁMsl ftyee

megtörténtek tanhönyvhereshedői
kijelölések

KERESZTÉNY tisztviselőnőt fel­
vesz a „Musica“ cég. Rákóczi-út 11.

303

A Magyar Tudósító jelenti: Moot 
jelent meg a kereskedelmi és közle­
kedésügyi miniszter rendeleté a tan- 
könyvkereskedők kijelölése ügyében. 
Ezzel kapcsolatban a miniszter leira­
tot intézett valamennyi kereskedelmi 
és iparkamarához, amelyben közli, 
hogy a rendelet értelmében a keres­
kedők (kiadók és bizományosok) tan­
könyveket kizárólag olyan kereske­
dőknek szolgáltathatnak ki, akinek 
neve a hivatalos névjegyzékben sze­
repel. A névjegyzéket, valamint a

A honvéd csapatkórház fogászati 
rendelője megfelelő gyakorlattal ren­
delkező, négy középiskolát végzett 
asszisztens nőt keres. Személyes, jelent­
kezés sürgősen a rendelő vezetőjénél, 
d. e. 10—11 óra között. 800

névjegyzékben beálló változásokat a 
kereskedelmi minisztérium hivatalos 
lapjában, a Közgazdasági Értesítőben I —
föd. Vp-t Lsrtn Cdf CSTÄ
vagy hosszabb idonkmt közzétenni. I u^Ca jp 794
Az első névjegyzék a Közgazdasági I . , , ,
v, . .... már őskereszteny tisztviselőt, lehetőlegÉrtesítő Julius 26-, szamahan mar [ermény ^ íÍMtS8akmáb61; aki üzleti
meg is jelent. A minisztérium hivata I adminisztráció minden ágában jártas, 
los lapjának első névjegyzéke várme- I hosszabb gyakorlata van, felveszek, 
gyénként és városonként, illetve köz- Csiba Lajos. Bémer-tér 4. "98
ségenként felsorolva közli azoknak a Mindenes szakácsnőt jó bizonyítvá- 
ncvét, akiket tankönyvkereskedőkú' j nyoKkal, aki kis háztartást önállóan 
jelöltek ki.

Előnyben kell részesítési a hadhavo- 
nnit kereskedőket az áruelosztásnál

vezet, augusztus l.re felveszek. Beöthy 
Andorné, Bémer-tér 4. I. 797

Keresünk azonnali belépésre állandó 
cipőgyári munkára gépi überhol ózó, 
gépizviekoló, sarokcsiszoló és snitt 
frizol'ó munkásokat. Carmen cipőgyár.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. *.

A közellátásiigvi miniszter leiratot 
intézett a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamarához a hadbavonult kereske­
dők áruellátása ügyében. A leírat hang­
súlyozza, hogy a miniszter a maga részé­
ről a jövőben nem tartja indokoltnak, 
hogv a Nemzeti önállósítá*i Alapból 
kölcsönben részesült és s már régebben

tevékenykedő keresztény kereskedők 
között különbséget tegyenek az áruellá­
tás tekintetében hanem a keresztény 
kerekedek közül csupán a hadbavonul- 
takat kell előnyben részestieni. tekintet 
nélkül arra. bogy az illető a Nemzeti 
önállód,á*i Alapból részesült-e támoga 
tásban. vagv sem.

és feielő*eserkeszt6:
Paál írpád

telelő* kiadó:
Dr Scheffier Fercne

e Szent Lászlc-nyomda AT 
igazgatói a

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körtorgógépén, Nagyvárad, Szilágy 

Hezsö-utca 5. szám.


